



ПОСТАНОВЛЕНИЕ

JÖP

25 января 2023 года

г. Горно -Алтайск

№ 4

Вопросы реализации сельскохозяйственной продукции Республики Алтай

Заслушав информацию заместителя Министра сельского хозяйства Республики Алтай Гуляевой Э.П. «Вопросы реализации сельскохозяйственной продукции Республики Алтай», Президиум Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай отмечает следующее.

Агропромышленный комплекс Республики Алтай является одним из ведущих направлений развития экономики региона. Более 80 % от общего объема производства сельскохозяйственной продукции в стоимостном выражении приходится на продукцию отраслей животноводства.

Министерством сельского хозяйства Республики Алтай на постоянной основе оказывается государственная поддержка всем сельхозтоваропроизводителям, в том числе предприятиям, перерабатывающим продукцию животноводства.

Актуальными вопросами по реализации сельскохозяйственной продукции Республики Алтай на сегодняшний день являются:

1. Сбыт сельскохозяйственных животных на внутреннем и внешнем рынке (в рамках действующих ветеринарных правил регионализации на территории Российской Федерации).

2. Снижение производственных издержек и производство конкурентоспособной продукции мясоперерабатывающих предприятий.

3. Создание условий для реализации шерсти.

В связи с санкционным давлением на нашу страну, сельхозтоваропроизводители несут издержки из-за потери рынка сбыта по экспорту крупного рогатого скота в Республики: Казахстан, Узбекистан, Киргизия. Экспортные поставки продуктивных животных за период 2021–2022 годы составили: крупный рогатый скот в 2021 году – 13 042 головы, в 2022 году – 2 967 голов.

В течение последних семи лет Республикой Казахстан осуществлялся активный закуп крупного рогатого скота и лошадей мясного направления продуктивности, с целью формирования собственного маточного стада.

В 2022 году спрос на молодняк крупного рогатого скота снизился до 12 % по отношению к уровню 2021 года, а приобретение лошадей составило 114,9 %

к аналогичному периоду. Данный факт обусловлен тем, что предпочтение в потреблении конины в Республике Казахстан на первом месте, а говядину готовы направлять на экспорт.

Главной задачей Министерство сельского хозяйства Республики Алтай ставит переход от сдачи продукции сырьем и живым весом к глубокой переработке, чтобы добавленная стоимость оставалась именно у наших производителей, что в свою очередь позволит создавать дополнительные рабочие места и увеличивать налоговые поступления в консолидированный бюджет республики, а также решить вопрос по эпизоотическому статусу Республики Алтай.

Одним из сдерживающих факторов реализации сельскохозяйственной продукции, в том числе по поставке молодняка крупного рогатого скота на внешний и внутренний рынок, являются ветеринарные правила проведения регионализации на территории Российской Федерации. В целях международной торговли Всемирная организация охраны здоровья животных (Международное эпизоотическое бюро – далее МЭБ) официально проводит регионализацию стран – членов МЭБ по шести болезням животных, в том числе по ящуру.

Для подготовки досье и признания МЭБ статусов благополучия по ящуру, ветеринарной службой Республики Алтай проводится комплекс мероприятий (вакцинация, идентификация и учет сельскохозяйственных животных в региональной информационно-аналитической системе «Алтай Вет 04»), направленных на исполнение перечня условий перемещения ряда товаров, подконтрольных Госветнадзору, включая контроль перемещения восприимчивых к ящуру животных и полученной от них животноводческой продукции в соответствии с требованиями МЭБ.

По состоянию на 1 декабря 2022 года созданы и действуют откормочные площадки в трех муниципальных образованиях с общей производственной мощностью загрузки молодняка крупного рогатого скота на откорме – 4800 голов:

- в муниципальном образовании «Усть-Канский район» – общество с ограниченной ответственностью «Меркит» (1200 голов молодняка крупного рогатого скота);
- в муниципальном образовании «Онгудайский район» – сельскохозяйственный производственный кооператив Племенной завод «Теньгинский» (1200 голов молодняка крупного рогатого скота);
- в муниципальном образовании «Шебалинский район» – общество с ограниченной ответственностью «Оленевод» (2400 голов молодняка крупного рогатого скота).

В настоящее время Министерством сельского хозяйства Республики Алтай разрабатывается порядок оказания государственной поддержки сельхозтоваропроизводителям по созданию откормочных площадок меньшей мощности (крупный рогатый скот – 150 голов, мелкий рогатый скот – 300 голов).

На территории Республики Алтай действует 33 мясоперерабатывающих предприятия, в том числе по убою скота – 10 предприятий, по переработке мяса – 18, на 5 предприятиях производится убой и переработка.

Суммарная производственная мощность предприятий по убою скота составляет 24,5 тыс. тонн в год в убойном весе, фактическое производство не превышает 6 тыс. тонн. Таким образом, уровень загрузки мощностей предприятий по убою скота составляет около 24 %, что связано с сезонным характером работы предприятий по убою скота, преимущественно в осенний период. Данное обстоятельство и приостановка деятельности крупнейшего мясоперерабатывающего предприятия – филиала «Соузгинский» общество с ограниченной ответственностью «Сибирская продовольственная компания» в Республике Алтай привело к тому, что в осенний период 2022 года были зафиксированы очереди на предприятиях по убою продуктивных животных Онгудайского и Усть-Канского районов, срок ожидания в очереди составлял около двух недель.

Суммарная производственная мощность предприятий по переработке мяса составляет 750 тонн в год, фактически перерабатывается около 150 тонн в год. Уровень загрузки мощностей мясоперерабатывающих предприятий составляет около 22 %.

В мясоперерабатывающей отрасли региона на сегодняшний день стablyно работает несколько предприятий:

1) сельскохозяйственный кооператив «Аяс-1» (Шебалинский район) в 2017 году получил грант в размере 6 млн. рублей на строительство цеха по глубокой переработке мяса и производству мясных изделий. С 2018 года кооператив производит пельмени, мясные деликатесы, колбасы, изделия из рубленого мяса, копчености. Помимо розницы кооператив «Аяс-1» поставляет продукцию в бюджетные учреждения. Во втором квартале 2020 года предприятием запущена линия по производству тушенки в металлических и стеклянных банках. На сегодняшний день кооператив выпускает более 5 тыс. банок тушенки в месяц;

2) в марте 2022 года начал функционировать мясоперерабатывающий цех сельскохозяйственного кооператива «Бичикту-Бoom» (Онгудайский район), на развитие которого в 2020 году предприятием получен грант в размере 5,9 млн. рублей. За второй квартал 2022 года в цехе произведено более 5 тонн готовой продукции;

3) при поддержке Министерства сельского хозяйства Республики Алтай успешно реализует проект сельскохозяйственный потребительский перерабатывающий сбытовой кооператив «Еда без вреда». В 2021 году кооперативом получен грант в размере 14 млн. рублей на приобретение оборудования. За истекший год предприятием произведено около 9 тонн мясной продукции. При выходе на полную мощность кооператив планирует выпускать более 30 тонн деликатесной продукции в год. Произведенную продукцию кооператив «Еда без вреда» реализует через собственную торговую сеть, в которой также аккумулирует продукцию местных

сельхозтоваропроизводителей. В торговых объектах кооператива реализуется более 60 наименований продукции 23 производителей Республики Алтай.

Сельскохозяйственные товаропроизводители региона являются основными поставщиками мяса в социальные бюджетные учреждения Республики Алтай. Так, доля объема поставок мяса говядины в подведомственных учреждениях Министерства труда и социального развития Республики Алтай составила 80,78 %, Министерства здравоохранения Республики Алтай – 98,8 %, Министерства образования Республики Алтай – 100 %.

Необходимо отметить, что мясоперерабатывающие предприятия региона готовы увеличить объемы производства, но необходимо снижение производственных издержек и повышение конкурентоспособности производимой продукции.

На протяжении последних нескольких лет остро стоял вопрос по реализации произведенной шерсти на территории Республики Алтай по причине низкой закупочной цены, которая составляла 35 рублей за 1 кг немытой шерсти, а за полугрубую не более 15 рублей за 1 кг немытой шерсти. Затраты сельхозтоваропроизводителей шерсти при такой закупочной цене не покрывали даже стрижку овец, которая в среднем обходилась фермеру от 70 до 100 рублей за одну голову.

Основными производителями шерсти в регионе являются: общество с ограниченной ответственностью «Меркит», сельскохозяйственный производственный кооператив Племенной завод «Теньгинский», сельскохозяйственный производственный кооператив Племенной конный завод «Амурский», сельскохозяйственный производственный кооператив «Талица», сельскохозяйственный производственный кооператив «Ябоган», общество с ограниченной ответственностью «Исток», общество с ограниченной ответственностью «Нива», сельскохозяйственный производственный кооператив «Абайский».

Средний настриг шерсти с одной головы по республике составляет 2,5 кг (в племенных хозяйствах – 3,5-4 кг).

Общий объем производства шерсти во всех категориях хозяйств Республики Алтай в 2022 году составил – 669 тонн, в том числе: полутонкая шерсть – 78 % (522 тонны), полугрубая – 15 % (100 тонн), грубая 7 % (47 тонн).

В Республике Алтай производится шерсть (по категориям хозяйств):

- в сельскохозяйственных организациях – 112 тонн;
- в крестьянских (фермерских) хозяйствах – 308 тонн;
- в личных подсобных хозяйствах – 249 тонн.

С целью развития овцеводства и поддержки производителей шерсти в Республике Алтай Министерство сельского хозяйства Республики Алтай с 2021 года увеличило ставку субсидии до 100 рублей за 1 кг произведенной и реализованной шерсти. Господдержка на возмещение части затрат на поддержку производства и реализацию полутонкорунной шерсти составила:

- в 2021 году – 2,5 млн. рублей;

- в 2022 году из средств федерального бюджета – 13,9 млн. рублей, из республиканского бюджета – 7,4 млн. рублей.

Министерством сельского хозяйства Республики Алтай отработаны вопросы для тестирования и сертификации качества шерсти с Федеральным государственным бюджетным научным учреждением «Всероссийский научно-исследовательский институт племенного дела» (г. Москва). По результатам исследования сельхозтоваропроизводителям предоставляются протоколы тестирования и рекомендации по улучшению качества шерсти.

Ежегодная реализация полутонкой шерсти осуществлялась на перерабатывающих предприятиях общества с ограниченной ответственностью «Сибвул» (Республика Хакасия) и общества с ограниченной ответственностью «Квест-А» (г. Черкесск).

На основании вышеизложенного Президиум Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай **п о с т а н о в л я е т:**

1. Информацию заместителя Министра сельского хозяйства Республики Алтай Гуляевой Э.П. «Вопросы реализации сельскохозяйственной продукции Республики Алтай» принять к сведению.

2. Признать недостаточно эффективной работу Министерства сельского хозяйства Республики Алтай в сфере реализации сельскохозяйственной продукции на внутреннем рынке Республики Алтай и за ее пределами.

3. Рекомендовать Комитету Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай по аграрной политике взять на контроль вопрос по реализации сельскохозяйственной продукции Республики Алтай и рассмотреть его на заседании Комитета в текущем году.

4. Рекомендовать Правительству Республики Алтай и Министерству сельского хозяйства Республики Алтай:

1) усилить и активизировать работу по:

- поддержке эффективных инвестиционных проектов по производству конкурентоспособной сельскохозяйственной продукции Республики Алтай;

- формированию устойчивой сырьевой базы для перерабатывающих предприятий, стимулирования хозяйств, в том числе фермерских и личных подсобных, на поставку сырья для переработки;

- развитию сельскохозяйственного производства, внедрению новых технологий, совершенствованию принципов управления и развитию рыночной инфраструктуры, в целях улучшения социального положения жителей сельских поселений;

- развитию внутреннего и внешнего рынка сельхозпродукции – удовлетворения потребностей населения республики в основных продуктах питания путем увеличения объемов производства сельхозпродукции;

- созданию необходимых условий для реализации шерсти, производимой на территории Республики Алтай;

2) начать реализацию комплексного подхода (закупка сырья, хранение, переработка, продажа) по организации панто-мясоперерабатывающего

производства непрерывного цикла с применением инновационного подхода хранения готовой продукции – акустической заморозки;

3) проводить ежемесячный мониторинг объемов реализации и закупа продукции местных сельхозтоваропроизводителей Республики Алтай социальными учреждениями республики.

5. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель
Государственного Собрания –
Эл Курултай Республики Алтай



А.П. Кохоев